



钟山表、熊猫电视为中山陵园综合整治让路 资料图片

滴滴答答的钟山手表,时针已指到历史关头。昨天传出消息,中山陵景区两大重点企业熊猫电视机二厂和南京手表厂搬迁已接近尾声,新厂址全部敲定。钟山牌手表、熊猫牌电视机这两个南京老字号品牌,能否坦然面对拆迁所带来的风波,借新厂提档升级的机会重找当初的辉煌,在未来一段时间内将一一揭晓。

“熊猫”“钟山” 惜别钟山

www.lifenanjing.com.cn 开通专题博客,请您讲述和钟山表、熊猫电视机的故事

离开紫金山,钟山表依旧会转

钟山表,在生于上世纪70年代以前人的心中,可以说是响当当的名牌表,很值钱,也很有市场。一个家庭能拥有一只钟山手表,是很了不起的大事。

来中山陵游玩的市民张志义,昨天特地来再看一眼曾经给自己留下诸多记忆的手表厂。这个老厂,已走过半个多世纪。他告诉记者,父亲曾从朋友那里买回一只二手钟山表,虽是旧货,却花去了家里大半年积蓄。父亲对这块表十分珍爱,手下水时,一定要摘下表,塞在贴身内衣口袋里,睡觉时,也要摘下,轻轻搁在枕头

封面故事

下面,聆听滴滴答答的秒针走动的声。

从2004年开始,中山陵景区实施环境综合整治工程,南京手表厂因为“睡”在明孝陵的神道上,首当其冲面临拆迁。在职工逐步搬出的那会儿,很多市民都猜测,“钟山表”将不再生产,而在朝天宫古玩市场上,“钟山表”却因为绝版而价值大增,单个卖价近千。

与市民的猜测不同,南京手表厂赵健强厂长说,虽面临拆迁,但一直没有停产。“现在,新的厂址已经敲定,生产线即将上马。位置在城北伏家厂128号。”

手表厂门口的一块牌子,似乎在诉说着当年的辉煌。赵健强对手表也有着特殊的感情。1973年他从部队复员,来到手表厂工作,一干就是33年,手表厂也成为一个人拥有3000多名职工的老厂。

长江大桥的钢材是钟山表换的

南京最有名的是什么,上了年纪的人不说是盐水鸭,而是“一大两小”,一大就是南京长江大桥,两小则是小红花艺术团和钟山牌手表。昨天,赵健强厂长还向记者透露了一段鲜为人知的秘密。当初在建南京长江大桥的时候,国内物资紧缺,尤其是钢材,更是供不应求。于是凭借南京钟山牌手表在全国乃至全世界的地位和影响,采用了“手表换钢材”的策略。赵健强说,小小手表运出去,滚滚钢材流进来。

滴滴答答声敌不过电子计时工具,当初年生产能力达到了250万只的钟山表,如今只生产80万只。而今年,由于面临拆迁估计最多只能生产60万只。赵厂长说,只有8%是销往国内的,更多的钟山表“漂”到了俄罗

斯、中东和南非。而钟山手表,也开始从普通手表向礼品表悄悄转向,欣慰的是,在一些重要的纪念活动中,钟山表依旧能脱颖而出。

老赵说,尽管现在订单不少,但拆迁客观上让人心散了,作为一个厂长,他经常有“拉不住”的感觉,生产能力有了下降,产品还经常出点小问题。他希望能尽快地搬到新厂址,把空间还给市民和游客,而企业借这个机会也能上个新台阶。

熊猫电视,同样难舍中山陵

提到“熊猫”,人们自然想到电视机和中山路的公司总部。然而你可能不知道,在中山陵景区的熊猫电视机二厂,却是该集团最大的电视生产基地。每年,至少有220万台电视机从这里出来,运往世界各地。

和南京手表厂一样,“熊猫”也面临搬迁。熊猫集团副总经理和再定昨天

说,目前公司已在新港投资2.1亿,新购置土地193亩,一期工程有6.1万平方米,生产线已陆续搬过去,投入了生产建设。“现在,搬迁工作已经接近尾声,只有一个生产机顶盒的流水线还在中山陵景区内。”按和再定的估计,下个月工厂就能全部迁出。

提到这次搬迁,和再定说,把环境整治出来,为游客和市民造福,熊猫集团肯定支持。但过程中,这个拥有70年历史的老厂,同样面临抉择——首先生产受到了一定的影响,全国的订单会有一段时间吃紧,一些柜台上,熊猫电视的某些机型甚至出现了断档的情况。此外,作为这样一个老厂,同样面临品牌上的危机。

昨天开会前,和再定特地到已听不到机器轰鸣的厂区看了看,“蛮难过的,对熊猫来说,这是历史上面临的最大一次规划调整,调整好了,企业或许能走得更好。” 快报记者 尹海峡

【相关新闻】

紫金山南部公园将连成片

截至昨天,中山陵综合整治工程已完成3729户居民的拆迁,同时还搬迁了29家有一定规模的企业。南京市规划局相关人士表示,不久的将来,这里将兴建成片的公园,为市民休闲运动观光提供好去处。

按照规划设计,紫金山南部将打造博爱园、钟山运动公园、天地科学园。在博爱园内,规划以孙中山先生倡导的“博爱”理念为主题,营造一个缤纷的百花谷,市民可以在这里观赏各类稀有的植物和花卉;在钟山运动公园内,市民可在绿色环绕中进行有氧体育锻炼。

同时,这里还将建设一座下马坊公园,在即将完成搬迁的南京手表厂所在地,恢复1.1公里长的神道。快报记者 尹海峡

2006溧水大东门原乡美食节盛大开幕!

不到大东门不能算
食神

拥有1400多年历史的溧水,餐饮文化源远流长。清代著名学者、江南名士,曾为溧水县令的袁枚,他整理的“随园食单”是迄今为止中国记载最早的食谱。大东门商业步行街,汇聚40余户餐饮店家,致力于秦淮源餐饮文化的发掘与创新,让每位“食神”品尝生态溧水原汁原味的风味美食。

特别推荐十大原乡特色菜:

张牙舞爪蟹 枫树锅烧大角头 白马辣子鸡 永阳红烧肉 明觉野生甲鱼
东屏湖烫菜白鱼 东庐山野兔 无想山土鸡汤 石湫狗肉 群力老鸭



主办单位/溧水县旅游局 特别支持/溧水县人民政府 承办单位/大东门商业步行街
活动热线/57200505 旅游咨询/84798899

专家帮你答疑解惑

各类频道隆重推出“在线智囊团” 针对你的提问,解答你的疑惑
www.lifenanjing.com.cn